

笔为苍生始可珍

——裘沛然先生谈中华文化与养生之道



◆ 王庆其
◆ 李孝刚

裘沛然教授(见图)身为医界翘楚,尤热爱中华文化,认为中医学植根于中华文化,两者一脉相承。对中华文化与养生之道作了缜密的研究和创造性的阐述发挥,提出养生且莫贪生、养生贵在识度与守度、养生首先养心、养心要遵循“1+4”原则,并创造一张养生的精妙方剂——“一花四叶汤”。一花,即指身体健康长寿之花;四叶,即一为豁达,二为潇洒,三为宽容,四为厚道。

裘沛然先生是我国著名的中医学家,他毕生勤求博采,深谙岐黄之道,寝馈于方证药法,行医七十余载,以善治疑难杂病,饮誉海内,医德广被。先生藏书万卷,好学不倦,虽身为医界翘楚,而尤热爱中华文化,于诗、文、史、哲造诣颇深,尤其精研儒学,有许多独到见解。他曾撰写“可持续发展与中国传统文化的价值”一文,观点鲜明地指出,儒家“天人合一”思想有契于可持续发展的原则;儒家“和而不同”思想有助于促进文化的多样性发展;儒家“以义制利”思想有益于化解人与人、人与群体间的矛盾;儒家“成人之美”思想有利于人的素质和品格的提高。文章刊出后,在社会上引起很大反响。人们感到震惊,这篇研究儒家学说的精辟之论,竟乃出自一位耄耋之年的老中医之手。难怪乎当年书法名家胡问遂先生为裘老书写了“笔为苍生始可珍”的条幅。是对其学识和社会责任心的真实写照。

裘沛然先生今年已届92岁高龄,依然耳聰目明,文思敏捷,步履轻健,无半点龙钟之态。耄耋之年还活跃在临床第一线,望闻问切,头脑清晰,立方遣药常以出奇而制胜,往往挽危于水火,济羸弱以安康。先生豁达洒脱,喜文会友,会客聚首时,谈笑风生,无所不及,精神矍铄,毫无倦意。许多病家和朋友对裘老的健康甚为好奇,揣度其必有养生秘诀。先生总是笑而答道:“其实,我虽从事医学七十多年,对摄生之道,不甚讲求,更谈不上什么独到心得……养生保健方法,诸如太极拳、健身操、气功静坐、老僧禅定,均无雅兴;什么食品营养、药物进补,也无意尝试;庄生所说的‘熊颈鸟伸’的呼吸延寿法,从来就没有搞过。”那么,先生的养生奥秘究竟在哪里呢?

养生且莫贪生

先生说:“贪生怕死、要求健康长寿,乃是人之常情。”荀子在《礼记》中说:“生,人之始也;死,人之终也。始终俱善,人道毕矣。”万物有生必有死,这是不可违背的自然规律,重要的是生命的质量。孔子说:“未知生,焉知死。”人应该立足于生,但死亡是人生的必然归宿,死亡就是回归自然,“生吾顺事,死吾归焉。”所以贪生是没有必要的。裘老有诗云:“养生奥指莫贪生,生死夷然意自平;千古伟人尽黄土,死生小事不须惊。”

养生首先养心

古往今来,养生的方法甚多。裘老认为,养生最重要的是养心。中医学把心作为“君主之官”主宰“神明”(即精神心理活动),所以养生的关键在于调节精神和心态。传说唐代医家孙思邈寿至一百四十岁,他强调养生首要养性,主张“不违情性之观而俯仰可从,不弃耳目之好而顾眄可行”,告诫人们不要患得患失,一切听任自然。

先生提出养心要遵循“1+4”原则,并创造出一张养生的精妙方剂,名为“一花四叶汤”,对健康长寿具有很好效果,是他总结古今养生学家的精粹,并通过现身实践而制定的名方。一花,即指身体健康长寿之花;四叶,即一为豁达,二为潇洒,三为宽容,四为厚道。

1.豁达 就是胸襟开阔。《旧唐书·高祖本纪》云:“倜傥豁达,任性真率。”法国作家雨果说:“比海洋还广阔的是天空,比天空还广阔的是人的心灵。”裘老说:“上下数千年,人生不过度几十寒暑,朝生暮死与存活百岁,不都是白驹过隙!东西数万里,而我只占

尺之地,‘寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟’。置于宇宙,不就是蚂蚁一只?”他又说:“荣华富贵有什么好希罕的,即使你多活几十年,也只是一刹那间事,任其自然,何必强求。”早年他曾替名画家唐云题过一首牡丹诗:“乍看惊富贵,凝视即云烟。”寓有“富贵于我如浮云”之意,为唐老和人们所激赏。人生如白驹过隙,“生存华屋处,零落归山邱”,锦衣玉食能几时,只有“白云千载空悠悠”。襟怀何等坦荡!先生说“人生短暂,能为社会做些有益的事,使之心安理得,亦足已矣”。心态何其平和!心态在一定程度决定了人的健康状态,心平则气和,气和则形神康泰,病安从来?先生有诗云:“心无惭疚得安眠,我命由吾不在天;利欲百般驱客老,但看木石自延年。”

2.潇洒 原指清高洒脱,不同凡俗之意。裘老意为轻松、舒畅的意思。诚如李白《游水西简郑明府》诗:“凉风日潇洒,幽客时憩泊。”

裘老年轻时就“不爱风月爱风云”,“读万卷书,行万里路”,及至老年,“浪迹书海一老翁”。读书是其一大乐事,他精熟文史,谈吐隽永,对《孟子》情有独钟,不少精彩的篇章至今尚能一字不差地吟诵,对古诗词的造诣也相当深厚。工作之余暇,或登山临水,感悟自然,留下了不少脍炙人口的诗词。“影落清溪照眼明,云峰古木自浑成。老翁跋涉过千里,来听黄山瀑布声。云端谁把两峰安,奇景多从雾里看。天意为防浩气尽,故开磅礴倚高寒。”这是先生游黄山时所作。当代书画大家陆俨少先生读后,爱不释手,欣然为诗配画,情

景交融,一时传为佳话。嗣后先生为谢陆翁又作诗曰:“大好河山出手,乾坤正气为谁雄。无端邂逅春江道,尚有高风是陆公。”高人相遇,诗往画来,其乐融融,好不潇洒。先生之善诗能文,在学术、艺术界闻名遐迩,常有佳作见诸报端,一本《剑风楼诗文钞》,索要者众。无怪乎前上海中医药大学长程门雪先生用“千古文章葬罗绮,一时诗句动星辰”的诗句极赞裘老卓萃的文才。潇洒,就是充满生机,超越自我,活得洒脱,生活充实,身心愉悦,有利于健康。

3.宽容 即宽恕,能容纳他人。裘老认为,宽容待人是人生的一种美德,也是处理和改善人际关系的润滑剂。宽容就是以仁爱之心待人,这也是儒家伦理思想的体现。《论语·里仁》曰:“夫子之道,忠恕而已。”朱熹注:“尽己之谓忠,推己之谓恕,而已矣者,竭尽而无余之辞也。”宽恕不仅要求推己及人,更要“严于责己,薄于责人”。这是一种高尚的美德,使人心旷神怡。

宽容不仅能使人心宽体泰,气血调和,而且对于群体的结合、社会的和谐也是很有意义的。对生活的小小利害或些微过失,要善于谅解他人。气量狭小,难以容物,对人疑忌,会使神气错乱,受伤害的是自己的心与身。

4.厚道 就是为人处事之道要敦厚、仁厚。裘老经常强调:“厚道对维护和培养人身元气有重要作用。与厚道相反的是薄德,薄德之人往往流于刻薄和凉薄,世风浇薄,人心不古,从而使人精气散漫和抵抗力减弱,就容易导致多种疾病的侵袭。”古哲有“水之积也不厚,则其浮舟也无力”的论

述,与《易经》“厚德载物”之说,都是很有深意的。

人是生活在社会之中的。所谓“鸟托巢于丛,人寄命于群”,人不能脱离群体,而居心厚道,乃是群体组合的凝聚力量。在科技发达的今天,虽然我们的经济在不断增长,生活也在日益改善,但更应注意厚德以保持身心健康。1948年世界卫生协会提出关于健康的概念是:“健康应是躯体、心理、社会适应、品德的良好状态。”这里就与养生首先养心的理念,可谓古今一辙。

厚道最为重要的,就是做人要仁厚,正如孔子说的“己欲立而立人,己欲达而达人”。厚道就必须多为他人着想,要乐于助人和扶危救困,作为医者则要多为病人着想;还要常怀感恩与报恩之心,要常常想到“滴水之恩,涌泉相报”这句话,就不会去做忘恩负义的事。厚道还要不忘旧恶,能多多帮助人,也是厚道的一种表现。先生说“养生贵在全神”,就是努力使自己保持至善至美、恬淡宁静的心态。摒除邪恶和贪欲之心,不慕求浮荣,不损人利己,破除私心杂念,要有忠恕仁厚、纯一无伪的精神,这样,人体才能气血和畅,五脏安宁,精神内守,真气从之,达到应享年寿。

养生贵在识度与守度

度,是衡量一切事物轻重、长短、多少的统称,后人引申为处理事物最适当时为适度。度,包括理度、法度、制度、气度、节度等,做人的一切,都得有个度,养生也不例外。

裘老说,孙思邈提倡饮食应达到“饥中饱、饱中饥”为最合适,就是饮食之度;汉代华佗主张“人体欲得劳动,但不当使极耳”就是劳逸之度;《内经》载:起居有常,不竭不妄,就是房事之度;《论语》曰:“惟酒无量不及乱”,就是饮酒之度;另如:“乐而不淫,哀而不伤”,就是悲欢之度;“君子爱财,取之有道”,就是理财之度;“亲亲而仁民,仁民而爱物”,就是精神文明之度;“仰不愧于天,俯不怍于人”,就是做人之度。

儒家所倡导的“中庸之道”,是指无过无不及,把握处理事物恰到好处。这是把握“度”的最高准则。《内经》曾提出“生病起于过用”的观点,诸如饮食过饱、情志过用、劳逸过度等均可成为致病之因。裘老提出养生贵在识度与守度,可以认为是中庸之道在养生理论中的具体应用。先生强调,“度”可以根据体质、生活习惯、地区和时代条件不同而作适当调整。如能“发而中节”,可葆身体康强寿考,精神安乐,社会和谐进步,世界和平繁荣,使人间重重戾气,化为天上朵朵祥云。